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Protokół nr 17/2025 

z posiedzenia wspólnego stałych komisji 

Rady Miejskiej w Toszku, 
które odbyło się w dniu 4 grudnia 2025 r. 

 
 

Godzina rozpoczęcia posiedzenia: 1620 

Godzina zakończenia posiedzenia:  1800 
Ogólna liczba radnych: 14 
 
Lista obecności stanowi załącznik nr 1 do protokołu. 

PKT 1 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie kworum 

Wspólnemu posiedzeniu stałych komisji Rady Miejskiej w Toszku, tj. Komisji Budżetu, 
Rozwoju, Rolnictwa i Ochrony Środowiska oraz Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia i Spraw 
Społecznych przewodniczył Przewodniczący Komisji Budżetu, Rozwoju, Rolnictwa  
i Ochrony Środowiska Rady Miejskiej w Toszku – Pan Arkadiusz Dyas  
(dalej: „Przewodniczący posiedzenia”). 

W posiedzeniu udział brali: 
1) Zastępca Burmistrza Toszka – Pan Piotr Kunce, 
2) Skarbnik Gminy – Pani Danuta Lis, 
3) Dyrektor Ośrodka Pomocy Społecznej w Toszku – Pan Ireneusz Maleński, 
4) Dyrektor Centrum Kultury „Zamek w Toszku” – Pan Artur Czok, 
5) Inspektor – Pani Aleksandra Bełc-Tomala (protokolant). 
 
Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas powitał zebranych  
i poinformował, że w posiedzeniu komisji uczestniczy 14 Radnych, co oznacza wymagane 
kworum.  

PKT 2 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Wprowadzenie ewentualnych zmian do porządku obrad 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas odczytał porządek posiedzenia,  
po czym zapytał, czy ktoś z Radnych wnosi uwagi do przedstawionego porządku 
posiedzenia lub wnioski o wprowadzenie zmian. 

Nikt z Radnych nie wniósł uwag do przedstawionego porządku posiedzenia. 
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PKT 3 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Opiniowanie projektu uchwały ws. uchwalenia budżetu Gminy Toszek na 2026 r.  
oraz projektu uchwały ws. Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Toszek na lata  
2026-2033 przez poszczególne komisje Rady Miejskiej w Toszku 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas oddał głos Skarbnik Gminy – Pani 

Danucie Lis, która zreferowała projekt uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy 
Toszek na 2026 r. oraz projekt uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy 
Toszek na lata 2026-2033. 
 
Skarbnik Gminy – Pani Danuta Lis poinformowała, że przygotowała analizę projektu 
budżetu w zakresie dochodów i wydatków, zastrzegając, iż na dzień posiedzenia  
nie wpłynęła jeszcze opinia Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach, przy czym 
spodziewana jest opinia bez uwag. Dochody budżetu zaplanowano na poziomie 
75.203.667,00 zł, z czego największą część stanowią udziały w podatku dochodowym  
od osób fizycznych w wysokości 31.723.011,00 zł. Wskazała, że w związku ze zmianą zasad 
naliczania udziałów podatkowych nie występuje już odrębna subwencja oświatowa. Udziały 
w podatku dochodowym od osób prawnych zaplanowano na kwotę 180.603,00 zł. Gmina 
otrzyma subwencję wyrównawczą w wysokości 12.506.761,00 zł. Uwzględniono również 
dochody z zadań zleconych, opłat za gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz środki 
z Rządowego Funduszu Polski Ład, których wpływ nastąpi w kolejnym roku z uwagi  
na przesunięcie realizacji inwestycji drogowej. Wydatki budżetu zaplanowano na kwotę 
76.815.408,03 zł, co skutkuje deficytem w wysokości ponad 1.600.000,00 zł, który na etapie 
projektu przewidziano do pokrycia kredytem. Wyjaśniła, że jest to rozwiązanie tymczasowe,  
a po wprowadzeniu wolnych środków, w tym środków z podatku VAT, planowany kredyt 
zostanie wycofany. Największą pozycję wydatków stanowi oświata, zaplanowana na ponad 
30.600.000,00 zł, przy czym potrzeby oświatowe oszacowane przez Ministerstwo Edukacji 
wynoszą 22.894.961,00 zł, a różnica finansowa pokrywana jest ze środków własnych gminy. 
Ponadto wskazała, że w tej kwocie nie ujęto inwestycji oświatowych, a wzrost wynagrodzeń  
w oświacie wynika z regulacji szczebla centralnego. Wydatki inwestycyjne na 2026 rok 
wynoszą niemal 12.000.000,00 zł, z czego największą część stanowi inwestycja drogowa 
realizowana w ramach Rządowego Funduszu Polski Ład. Zaplanowano również środki  
na budowę chodnika w Sarnowie, skateparku w Toszku oraz na wykup browaru w Toszku 
w związku z planowaną licytacją, przy czym znaczna część tej kwoty zostanie przeznaczona 
na spłatę zadłużenia obecnego właściciela i ujęta po stronie dochodów.  
Wieloletnia Prognoza Finansowa została sporządzona do 2033 roku, z uwzględnieniem 
planowanego, lecz faktycznie niezakładanego do zaciągnięcia kredytu, a jej wartości oparto 
na danych ministerialnych dotyczących inflacji i wzrostu wynagrodzeń.  
 
Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas przekazał głos Radnym. 

Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Radosław Makowczyński zapytał 
Zastępcę Burmistrza Toszka – Pana Piotra Kunce o wielkość działki, na której jest 
umiejscowiony browar w Toszku. 

Zastępca Burmistrza  Toszka – Pan Piotr Kunce odpowiedział, że z tego co pamięta  
to ok. kilkunastu hektarów. 

Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia i Spraw Społecznych – Pan Roman 
Waloszek zadał pytanie dotyczące zakupu samochodu dla Ochotniczej Straży Pożarnej  
w Ciochowicach. 
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Skarbnik Gminy – Pani Danuta Lis wskazała, że w budżecie przewidziano kwotę  
28.000,00 zł. Wyjaśniła, iż środki te nie są przeznaczone do wykorzystania  
od dnia 1 stycznia, a ich ujęcie w budżecie ma charakter sygnalizacyjny. Jednostka planuje 
wystąpienie o dotację na zakup lekkiego samochodu pożarniczego, przy czym planowany 
wkład własny do dotacji wynosi około 200.000,00 zł. 

Radna – Pani Katarzyna Kulik zadała pytanie dotyczące wzrostu wydatków na oświatę  
w latach 2025–2026 w porównaniu z rokiem poprzednim. 

Skarbnik Gminy – Pani Danuta Lis wyjaśniła, że potrzeby oświatowe są ustalane przez 
Ministerstwo na podstawie liczby uczniów oraz założenia pełnego wykorzystania 
oddziałów. Ze względu na uwarunkowania gminy i konieczność utrzymania kilku placówek 
koszty są znacząco wyższe. Wzrost wydatków wynika również z podwyżek wynagrodzeń 
nauczycieli oraz pracowników administracji i obsługi. 

Radny – Pan Krzysztof Grabelus zapytał o plany dotyczące browaru oraz możliwość 
utrzymania przez gminę kolejnego obiektu, a także o inne inwestycje drogowe poza 
Rządowym Funduszem Polski Ład. 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk odpowiedział, że celem 
gminy jest zabezpieczenie browaru przed degradacją lub rozbiórką. Na obecnym etapie nie 
ma szczegółowej koncepcji zagospodarowania, jednak obiekt musi w przyszłości sam się 
utrzymywać. Rewitalizacja miałaby charakter etapowy, z udziałem środków zewnętrznych, 
rozważane jest partnerstwo publiczno-prywatne. Poinformował, że licytacja nieruchomości 
zaplanowana jest na 16 stycznia 2026 r., w przypadku braku nabywcy gmina może przejąć 
obiekt jako wierzyciel, przy szacowanym koszcie około 600.000,00 zł. 

Radna – Pani Gabriela Treter zapytała, czy w budżecie przewidziano dofinansowanie  
do posiłków dla dzieci w szkołach i przedszkolach.  

Skarbnik Gminy – Pani Danuta Lis powiedziała, że stawki za posiłki będą uśrednione 
pomiędzy placówkami, a istniejące dopłaty zostaną nieznacznie zwiększone. 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk zapytał o realizację 
chodnika na Oraczu.  

Skarbnik Gminy – Pani Danuta Lis poinformowała, że chodnik zostanie wykonany  
z oszczędności po „Akcji Zima”, jednak nie jest on ujęty w budżecie na 1 stycznia. 

Radny - Pan Krzysztof Grabelus poruszył temat inwestycji drogowych oraz drogi  
na Szklarnię.  

Zastępca Burmistrza Toszka – Pan Piotr Kunce wyjaśnił, że poza planowaną przebudową 
dróg przy ul. Guttmanna, Twardowskiego, Polnej i Bocznej w Toszku nie przewiduje się  
w przyszłym roku innych dużych inwestycji drogowych. Poza tym poinformował  
o złożonym wniosku o dofinansowanie przebudowy ul. Toszeckiej w Pisarzowicach.  
W odniesieniu do drogi na Szklarnię wskazał, że nie wszystkie działki zostały jeszcze 
przejęte, jednak możliwe jest zaprojektowanie odcinka od drogi powiatowej do zabudowań 
w przyszłym roku. 

Radna – Pani Katarzyna Kulik zapytała o planowany demontaż syreny alarmowej  
w Paczynie oraz o status budynku, na którym jest ona zamontowana.  

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas wyjaśnił, że syrena znajduje się  
na budynku dawnej strażnicy, który pozostaje własnością gminy. Demontaż syreny jest 
konieczny w celu ewentualnej sprzedaży obiektu i przeniesienia urządzenia w inne miejsce. 
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Radna – Pani Gabriela Treter powiedziała, że w Paczynie funkcjonuje grupa inicjatywna 
zainteresowana utworzeniem Ochotniczej Straży Pożarnej. Poza tym zapytała również  
o inwestycje drogowe przy ul. Klasztornej w Paczynie. 

Zastępca Burmistrza Toszka – Pan Piotr Kunce podkreślił, że syrena obecnie nie działa,  
a ewentualna nowa jednostka musiałaby korzystać z innych rozwiązań alarmowych. Gmina 
deklaruje otwartość na wsparcie inicjatywy, przy czym merytoryczne wsparcie powinno być 
realizowane we współpracy z właściwymi strukturami OSP. 

W sprawie inwestycji drogowych poinformował, że temat jest monitorowany, jednak  
na obecnym etapie nie ma możliwości złożenia wiążących deklaracji co do realizacji zadania. 

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej – Pani Ewa Kalus poruszyła temat trzech 
przedsięwzięć inwestycyjnych w Toszku: możliwość dokończenia odcinka drogi  
od ul. Bocznej do stacji PKP, realizację przedłużenia alei parkowej w kierunku  
ul. Boguszyckiej oraz powiększenie parkingu przy ul. Strzeleckiej w Toszku. 

W odpowiedzi Zastępca Burmistrza Toszka – Pan Piotr Kunce wyjaśnił, że w sprawie 
parkingu Gmina prowadzi działania zmierzające do przejęcia brakującej działki od Powiatu,  
co pozwoliłoby na dysponowanie całym terenem pod przyszłą inwestycję. Jednocześnie 
zaznaczył, że realizacja parkingu nie została ujęta w budżecie na przyszły rok. Odnosząc się 
do alei parkowej poinformował, że planowane jest zaprojektowanie ścieżki w kierunku  
ul. Boguszyckiej, z uwzględnieniem istniejącego przejścia i mostku, jako odpowiedź  
na wniosek mieszkańców. Natomiast w kwestii dokończenia odcinka drogi do stacji PKP 
wskazał, że samorząd ma świadomość potrzeby realizacji tego zadania. Jego wykonanie 
będzie uzależnione jednak od przebiegu i oszczędności w ramach obecnie realizowanej 
inwestycji drogowej, przy czym na obecnym etapie nie może złożyć wiążącej deklaracji  
co do terminu realizacji. 

Radny – Pan Wojciech Wyspiański zapytał o przewidziane na 2026 r. fundusze  
na ogrodzenie cmentarza komunalnego. 

Zastępca Burmistrza Toszka – Pan Piotr Kunce odpowiedział, że temat jest przewidziany  
w planach, choć w przekazanej do analizy wersji budżetu nie został literalnie wpisany. 
Podkreślił, że inwestycja jest bardzo potrzebna, wskazując na aktualny stan cmentarza, gdzie 
jedno skrzydło bramy jest otwarte, a drugie stoi obok, co powoduje nieestetyczny  
i utrudniający korzystanie z obiektu stan. Zasygnalizował, że planowane jest rozpoczęcie 
prac od frontu cmentarza lub od części ogrodzenia między działkami, z zachowaniem 
oszczędnościowego trybu realizacji. Celem jest poprawa bezpieczeństwa i estetyki obiektu, 
zgodnie z sygnałami mieszkańców i potrzebami użytkowników. 

Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Radosław Makowczyński zwrócił 
się z pytaniem do Dyrektora Centrum Kultury „Zamek w Toszku” – Pana Artura Czoka 
dotyczącym kwoty 1.500.000,00 zł przeznaczonej na bieżącą działalność Centrum Kultury 
„Zamek w Toszku” pytając, czy środki te obejmują również remonty, czy wyłącznie 
działalność bieżącą. 
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Dyrektor Centrum Kultury „Zamek w Toszku” – Pan Artur Czok wyjaśnił, że wskazana 
kwota dotyczy wyłącznie bieżącej działalności jednostki i nie obejmuje remontów 
planowanych na rok 2026. Poinformował jednocześnie, że Centrum Kultury „Zamek  
w Toszku” złożyło wniosek do Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego w ramach 
programu „Infrastruktura domów kultury” na łączną kwotę ponad 334.000,00 zł,  
z planowaną realizacją w latach 2026–2027. W przypadku uzyskania dofinansowania środki 
miałyby zostać rozdysponowane na kompleksowy remont budynku stajni, w tym dwóch sal, 
korytarza i pozostałych pomieszczeń, obejmujący w szczególności prace wykończeniowe, 
wymianę oświetlenia, wyposażenia, nagłośnienia oraz sprzętu multimedialnego. Ponadto 
poinformował również, że w roku bieżącym, w ramach środków z Rządowego Funduszu 
Polski Ład, zrealizowano inwestycję polegającą na wymianie okien. 

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej – Pani Ewa Kalus zapytała Dyrektora Centrum 

Kultury „Zamek w Toszku” – Pana Artura Czoka o organizację niedzielnych obiadów,  
który wyjaśnił, że w styczniu planowany jest obiad noworoczny, natomiast wydarzenie  
to będzie odbywać się rzadziej i nie w cyklu miesięcznym, ze względu na duże obłożenie 
kalendarza wydarzeń. Podkreślił, że zainteresowanie mieszkańców jest bardzo duże,  
a przedsięwzięcie jest opłacalne, mimo ponoszonych kosztów organizacyjnych. Na koniec 
wskazał, że największe wpływy przynoszą wycieczki szkolne i warsztaty. 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk zapytał,  
czy w budżecie zabezpieczono środki na renowację rowu melioracyjnego w Ligocie 
Toszeckiej, wskazując, że rów ten znajduje się częściowo w gestii Gminy, a częściowo 
Powiatu. 

W odpowiedzi Skarbnik Gminy – Pani Danuta Lis wyjaśniła, że zadania związane  
z renowacją rowów zostały ujęte w budżecie, obejmując w szczególności rowy w Ligocie 
Toszeckiej, Paczynie i Ciochowicach. Wskazano, że w budżecie przewidziano na ten cel 
środki w wysokości 40.000,00 zł, przy czym nie zawsze na początku roku zabezpieczane są 
pełne kwoty na każde zadanie. Braki są uzupełniane w trakcie roku z powstałych 
oszczędności. Podkreślono, że renowacja wskazanego rowu jest brana pod uwagę i została 
ujęta w budżecie.  

Zastępca Burmistrza Toszka – Pan Piotr Kunce dodatkowo przywołał przykład realizacji 
podobnego zadania w Pniowie, gdzie zastosowano montaż finansowy środków gminnych  
i Funduszu Sołeckiego, co pozwoliło na skuteczne wykonanie prac. Zaoferował otwartość 
Gminy na podobne rozwiązania. 

Radny - Pan Piotr Orlik zapytał o planowane działania dotyczące ul. Mickiewicza  
w Toszku, wskazując na pogarszający się stan nawierzchni w związku z funkcjonowaniem 
skateparku i intensywnym ruchem. 

Zastępca Burmistrza Toszka – Pan Piotr Kunce odpowiedział, że planowane jest wykonanie 
połączenia ul. Mickiewicza z ul. Reymonta. Zadanie to zostało wskazane jako priorytet  
do realizacji w przyszłym roku, a jego wykonanie planowane jest w formie nawierzchni  
z kostki betonowej. 

Radna – Pani Gabriela Treter zapytała o działalność spółki wodnej w zakresie czyszczenia 
rowów. 

Zastępca Burmistrza Toszka – Pan Piotr Kunce poinformował, że szczegółowe informacje 
na temat jej działań zostaną przedstawione na kolejnym posiedzeniu komisji. 
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Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia i Spraw Społecznych – Pan Roman 
Waloszek zakomunikował, że planowane jest zaproszenie prezesa spółki wodnej (lub jego 
przedstawiciela) na jedno z pierwszych posiedzeń komisji w przyszłym roku w celu 
przedstawienia dotychczasowych działań oraz planów na przyszłość. 

Radna – Pani Katarzyna Kulik pozytywnie oceniła wykonane w bieżącym roku prace  
oraz zapytała o możliwość kontynuacji zadania w kolejnych etapach. Następnie poruszyła 
kwestię złego stanu technicznego dachu świetlicy wiejskiej w Pniowie, wskazując  
na przeciekanie oraz degradację ścian i zapytała o możliwość zabezpieczenia środków  
na ten cel w budżecie Gminy. 

Zastępca Burmistrza Toszka – Pan Piotr Kunce wyjaśnił, że temat świetlicy w Pniowie  
był omawiany na naradach roboczych. Wskazano, że analizowane są różne warianty 
inwestycyjne w kontekście planowanych projektów termomodernizacyjnych,  
przy jednoczesnym uwzględnieniu pilnych potrzeb w innych obiektach gminnych,  
w tym w szkołach. Podkreślono, że usunięcie przecieków dachu świetlicy jest konieczne, 
choć na obecnym etapie nie może złożyć wiążącej deklaracji co do zakresu i terminu prac. 

Radna – Pani Gabriela Treter dopytała o termomodernizację świetlicy w Paczynie. 

Zastępca Burmistrza Toszka – Pan Piotr Kunce odnosząc się do świetlicy w Paczynie 
poinformował, że obiekt ten również znajduje się w grupie budynków wymagających 
kompleksowej termomodernizacji. Zakres przyszłych działań będzie uzależniony  
od dostępnych środków oraz wyników naborów ogłaszanych w szczególności przez 
Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej. 

Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia i Spraw Społecznych – Pan Roman 
Waloszek zwrócił uwagę na zabezpieczenie w budżecie kwoty 26.000,00 zł na dodatkowe 
patrole policyjne i zapytał, czy przewidziano środki na zakup samochodu dla Komendy 
Policji w Pyskowicach. 

Skarbnik Gminy – Pani Danuta Lis wyjaśniła, że na chwilę obecną środki na zakup 
samochodu nie zostały ujęte w budżecie, gdyż nie była jeszcze znana ostateczna wysokość 
wkładu poszczególnych samorządów. Ewentualne zabezpieczenie środków może nastąpić  
w trakcie roku z wolnych środków lub oszczędności budżetowych. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas podczas analizy budżetu (strona 59,  
§ 4300) zwrócił uwagę na pozycję dotyczącą usług poboru opłaty targowej oraz obsługi 
wpłatomatu, z pytaniem o wysokość związanych z tym kosztów.  

Skarbnik Gminy – Pani Danuta Lis wyjaśniła, że koszt obsługi wpłatomatu wynosi  
3.200,00 zł miesięcznie, co daje łącznie około 40.000,00 zł rocznie i zostało ujęte w budżecie. 
Dodatkowo ponoszone są koszty związane z poborem opłaty targowej w formie inkasa 
realizowanego przez Przedsiębiorstwo Usług Komunalnych Sp. z o. o. w Toszku. Wyjaśniła 
również, że wpłatomat zastępuje pracę etatowego pracownika odpowiedzialnego za kasę. 

Radny – Pan Krzysztof Grabelus zapytał, jaką kwotę Gmina przeznacza na utrzymanie 
Centrum Przesiadkowego oraz co wpływa na wysokość tych kosztów.  

Zastępca Burmistrza Toszka – Pan Piotr Kunce powiedział, że zgodnie z budżetem  
na stronie 53 są opisane podkategorie wpływające na tę kwotę utrzymania Centrum 
Przesiadkowego. Dodatkowo uwzględnione jest wynagrodzenie osoby fizycznej z naszego 
miasta, która codziennie rano otwiera dworzec, a wieczorem go zamyka po ostatnim 
pociągu. 
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Skarbnik Gminy – Pani Danuta Lis dopowiedziała, że roczne koszty utrzymania Centrum 
Przesiadkowego wynoszą około 120.000,00 zł. W ramach tej kwoty są w szczególności: 
1.500,00 zł opłata za internet, 55.000,00 zł za gaz, prąd i wodę oraz 65.000,00 zł  
za utrzymanie czystości dworca i jego otoczenia. Poza tym koszt wynagrodzenia osoby,  
o której mówił Pan Wiceburmistrz wynosi kilkaset złotych miesięcznie. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas zapytał o informację dotyczącą 
projektu oświetlenia boiska w Kotulinie i ulicy Piastowskiej (strona 73, § 6050). Dopytał  
o kwotę 110.000,00 zł podzieloną na trzy pozycje i prosił o wyjaśnienie. Poza tym zapytał, 
czy boisko w Kotulinie jest w zarządzie klubu sportowego. 

Skarbnik Gminy – Pani Danuta Lis powiedziała, że ostateczna kwota nie jest jeszcze znana, 
ponieważ zapytania ofertowe dopiero będą. Wskazała, iż jest to boisko gminne. 

Zastępca Burmistrza Toszka – Pan Piotr Kunce wyjaśnił, że ulica Piastowska znajduje się  
w Toszku, a kwota 110.000 zł obejmuje ulicę Dworcową, Zalesie i Kotulin. Dodał, że projekt 
Zalesia jest zakończony na etapie projektowania, a wykonanie będzie w przyszłym roku.  

Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia i Spraw Społecznych – Pan Roman 
Waloszek zapytał o dotację na bibliotekę w wysokości 180.000,00 zł, w tym, czy środki  
te wystarczą na jej obsługę. 

Skarbnik Gminy – Pani Danuta Lis wyjaśniła, że dotacja jest przyznana na podstawie 
porozumienia, a pieniądze zostaną przekazane do Centrum Kultury „Zamek w Toszku”.  

Dyrektor Centrum Kultury „Zamek w Toszku” – Pan Artur Czok poinformował, że kwota 
180.000,00 zł całkowicie wystarcza na obsługę biblioteki, a w porozumieniu trójstronnym 
przewidziano coroczną podwyżkę o 10.000,00 zł, dzięki czemu środki te są wystarczające 
również na przyszły rok. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas zwrócił uwagę na udział wydatków 
inwestycyjnych w budżecie w stosunku do poprzedniego roku, wskazując, że w tym roku 
wynosi on około 15%. Wymienił przy tym główne inwestycje ujęte w budżecie, takie jak: 
dofinansowanie programu „Ciepłe mieszkanie”, kontynuacja przebudowy i modernizacji 
dróg gminnych, budowa skateparku, zakup browaru, prace rewitalizacyjne  
i termomodernizacyjne w Kotulinie, pomoc finansowa dla Powiatu oraz dotacje  
dla podmiotów sektora publicznego. 

Skarbnik Gminy – Pani Danuta Lis wyjaśniła, że dotacje te nie są wydatkami majątkowymi. 
W analizie uwzględniono najważniejsze projekty inwestycyjne, choć w budżecie znajdują się 
także drobne wydatki majątkowe takie jak: z budżetu obywatelskiego i inicjatyw sołeckich.  
W przypadku projektów z inicjatywy sołeckiej, przewidziane środki w wysokości  
120.000,00 zł są uwzględnione po stronie dochodów i wydatków w celu zabezpieczenia  
ich realizacji w momencie składania wniosków. Pani Skarbnik podkreśliła, że jeżeli dane 
zadanie nie zostanie zrealizowane, środki zostaną odpowiednio skorygowane, co jest 
neutralne dla budżetu gminy. 

Radny - Pan Krzysztof Grabelus zwrócił uwagę na stronę 54 budżetu, dotyczącą gospodarki 
mieszkaniowej z zasobem gminy, wskazując, że koszty wynoszą 1.052.000,00 zł.  
Zapytał, czy system bilansuje się oraz czy udało się ściągnąć zaległe należności  
od dłużników. 
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Zastępca Burmistrza Toszka – Pan Piotr Kunce wyjaśnił, że system nie bilansuje się 
całkowicie, co wynika ze specyfiki tej dziedziny. Podkreślił, że Gmina pełni funkcję ostatniej 
linii wsparcia dla mieszkańców o ograniczonych możliwościach finansowych,  
przy zachowaniu zasad finansów publicznych. Wspomniał, że prowadzone są postępowania 
egzekucyjne, a jednocześnie suma zadłużeń wciąż przekracza milion złotych. 

Skarbnik Gminy – Pani Danuta Lis dodała, że dochody z tytułu gospodarki mieszkaniowej 
wynoszą około 800.000,00 zł rocznie, więc luka między wydatkami a dochodami  
nie jest dramatycznie duża. Wyjaśniła, że różnica ta wynika w szczególności  
z funkcjonowania wspólnot mieszkaniowych, których stawki są ustalane uchwałami 
wspólnot i nie odpowiadają wysokości czynszu pobieranego przez Gminę od mieszkańców. 

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej – Pani Ewa Kalus zapytała o chodnik przy ulicy 
Dworcowej w Toszku, który ma być przeznaczony dla ruchu pieszo-rowerowego,  
oraz czy w budżecie zabezpieczono środki na jego remont. 

Skarbnik Gminy – Pani Danuta Lis wyjaśniła, że obecnie nie są zabezpieczone żadne 
środki, ponieważ wnioski składane są do października, a rozstrzygnięcie i realizacja 
inwestycji mogą nastąpić dopiero w 2027 roku. 

Radna - Pani Gabriela Treter zapytała o paragraf 4270 dotyczący technicznego utrzymania 
budynków gminnych, w tym remontów dachów, wymiany przewodów kominowych, 
naprawy schodów, wymiany instalacji elektrycznej oraz izolacji budynków  
oraz czy działania te dotyczą konkretnych obiektów, czy mają charakter ogólny. 

Zastępca Burmistrza Toszka – Pan Piotr Kunce wyjaśnił, że prace są realizowane zgodnie  
z wytycznymi wynikającymi z protokołów przeglądów budynków, zarówno pięcioletnich, 
jak i rocznych. Obecnie realizowane są sprawy najpilniejsze wskazane w dokumentach, część 
z nich jest w toku w bieżącym roku budżetowym, a kolejne będą realizowane w roku 
przyszłym. Zaznaczył, że w przyszłości możliwe będzie również podejmowanie działań  
z własnej inicjatywy, dotyczących w szczególności estetyki czy udogodnień, natomiast 
obecnie realizowane są wyłącznie prace niezbędne. 

Radna – Pani Gabriela Treter zapytała również o etap realizacji planu ogólnego,  
a Zastępca Burmistrza Toszka – Pan Piotr Kunce poinformował, że na przyszłej komisji 
planowane jest spotkanie z firmą odpowiedzialną za opracowanie planu, podczas którego 
Radni będą mogli uzyskać szczegółowe informacje i zadawać pytania. Dodał, że prace 
przebiegają zgodnie z harmonogramem, firma działa metodycznie, a zakończenie zadania 
planowane jest na czerwiec przyszłego roku.  

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas zwrócił uwagę na stronę 53, paragraf 
6220, dotyczącą utworzenia infrastruktury niezbędnej do uruchomienia przystanków 
autobusowych w Pyskowicach, w kwocie 20.000,00 zł i zapytał, czy środki te były ujęte  
w poprzednim budżecie oraz czy udało się je zrealizować.  

Skarbnik Gminy – Pani Danuta Lis wyjaśniła, że w tamtym budżecie środki były 
przewidziane, jednak Pyskowice nie zabezpieczyły wtedy potrzebnych funduszy, dlatego 
realizacja zadania została przesunięta na kolejny rok. 

Zastępca Burmistrza Toszka – Pan Piotr Kunce poinformował, że w związku z powstającą 
farmą fotowoltaiczną w Paczynce planowana jest uchwała dotycząca zmiany w planie 
ogólnym. Wyjaśnił, że firma opracowująca plan ogólny będzie realizowała także to zadanie, 
co stwarza okazję do zadania pytań podczas komisji. 

Radna – Pani Gabriela Treter dopytała, czy chodzi o to samo przedsięwzięcie w sprawie, 
którego odbyło się spotkanie z mieszkańcami, a w którym uczestniczył Pan Zastępca 
Burmistrza Toszka – Piotr Kunce, co zostało potwierdzone. 
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Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Radosław Makowczyński zapytał,  
czy to prawda, że na następną komisję zaproszono gościa wraz z nowymi inwestorami  
i pomysłami w zakresie zielonej energii w rejonie Płużniczki.  

Zastępca Burmistrza Toszka – Pan Piotr Kunce potwierdził i zaznaczył, że tym razem 
proces rozpoczyna się od konsultacji. 

Radny - Pan Andrzej Wrazidło zwrócił uwagę na stronę 65, paragraf 4300, dotyczącą 
zakupu usług pozostałych, w tym cateringu obiadowego dla Szkoły Podstawowej  
w Kotulinie oraz Szkoły Podstawowej w Paczynie. Zapytał, czy zabezpieczone środki  
na zakup cateringu na cały przyszły rok oznaczają, że pomysł przygotowywania posiłków  
z półproduktów w Kotulinie jest obecnie nieaktualny, czy też jest to rozwiązanie 
tymczasowe. 

Skarbnik Gminy – Pani Danuta Lis wyjaśniła, że obecnie catering jest zabezpieczony,  
a ewentualna zmiana na przygotowywanie posiłków z półproduktów wymagałaby jedynie 
zmiany paragrafu w budżecie, co nie stanowi problemu. 

Zastępca Burmistrza Toszka – Pan Piotr Kunce dodał, że Dyrektor Szkoły Podstawowej  
w Kotulinie prowadzi temat konstruktywnie, a procedury przygotowawcze  
do wprowadzenia posiłków z półproduktów są obecnie uzgadniane. Wskazał, że konieczne 
jest w szczególności dostosowanie kuchni pod względem sanitarnym, a Dyrektor  
ma wstępnie zabezpieczone środki w budżecie. Wszystko wskazuje na to, że planowane jest 
wprowadzenie posiłków z półproduktów. 

Radny - Pan Rafał Smyła zwrócił uwagę na stronę 80 projektu uchwały dotyczącą 
organizacji Dożynek w Ligocie Toszeckiej, wskazując na literówkę w dacie.  

Skarbnik Gminy – Pani Danuta Lis wyjaśniła, że piątki nie powinno być, a załącznik  
nie pojawi się w ostatecznej uchwale – problem dotyczy wyłącznie projektu. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas wskazał również literówkę na stronie 
pierwszej, § 3 pkt 2, dotyczącą numeru uchwały w sprawie uchwalenia budżetu. 

Radna - Pani Gabriela Treter zapytała o stronę 81 dotyczącą sołectwa Paczyny i utrzymania 
terenów zielonych, w tym koszenia rowów przy terenach gminnych, które dotychczas 
pozostawały niekoszone.  

Skarbnik Gminy – Pani Danuta Lis wyjaśniła, że środki na koszenie pochodzą z Funduszu 
Sołeckiego i decyzje o ich przeznaczeniu podejmują mieszkańcy podczas zebrań wiejskich,  
a Gmina nie ma możliwości ich ograniczenia. 

Radni nie wnieśli innych zapytań. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas podziękował za udzielenie wszystkich 
odpowiedzi. Poinformował o konieczności zaopiniowania przez komisje stałe projektu 
budżetu na 2026 rok. 

Opinia Komisji Budżetu, Rozwoju, Rolnictwa i Ochrony Środowiska Rady Miejskiej  
w Toszku w sprawie projektu budżetu Gminy Toszek na rok 2026 i projektu Wieloletniej 
Prognozy Finansowej Gminy Toszek na lata 2026-2033 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas poinformował, że jako Przewodniczący 
Komisji Budżetu, Rozwoju, Rolnictwa i Ochrony Środowiska Rady Miejskiej  
w Toszku przygotował opinię w sprawie projektu budżetu Gminy Toszek na rok 2026  
i projektu Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Toszek na lata 2026-2033,  
którą następnie odczytał. 
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Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas zapytał, czy ktoś z Radnych Komisji 
Budżetu, Rozwoju, Rolnictwa i Ochrony Środowiska Rady Miejskiej w Toszku wnosi zmiany 
lub uwagi do odczytanego projektu opinii. 

Radni Komisji Budżetu, Rozwoju, Rolnictwa i Ochrony Środowiska Rady Miejskiej  
w Toszku nie wnieśli żadnych uwag ani wniosków do projektu przedstawionej opinii. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas poddał pod głosowanie przyjęcie 
przedstawionej opinii, zaznaczając, że głosują tylko członkowie Komisji Budżetu, Rozwoju, 
Rolnictwa i Ochrony Środowiska Rady Miejskiej w Toszku 

uprawnionych do głosowania   -   7 radnych 

„za” głosowało    -   7 radnych 
„przeciw” głosował    -   0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -   0 radnych 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas poinformował, że w wyniku 
przeprowadzonego głosowania Komisja Budżetu, Rozwoju, Rolnictwa i Ochrony 
Środowiska jednogłośnie pozytywnie opiniuje przedłożony projekt budżetu Gminy Toszek 
na rok 2026 oraz projekt Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2026-2033. 

Opinia Komisji Budżetu, Rozwoju, Rolnictwa i Ochrony Środowiska Rady Miejskiej  
w Toszku w sprawie projektu budżetu Gminy Toszek na rok 2026 oraz projektu Wieloletniej 
Prognozy Finansowej Gminy Toszek na lata 2026-2033 stanowi załącznik nr 2 do protokołu. 

Opinia Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia i Spraw Społecznych Rady Miejskiej w Toszku  
w sprawie projektu Budżetu Gminy Toszek na rok 2026 i projektu Wieloletniej Prognozy 
Finansowej Gminy Toszek na lata 2026-2033 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas oddał głos Przewodniczącemu 
Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia i Spraw Społecznych – Panu Romanowi Waloszkowi 
(Waloszek), który przedstawił opinię w/w komisji w sprawie projektu budżetu Gminy 
Toszek na rok 2026 i projektu Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Toszek na lata 2026-
2033. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas zapytał, czy ktoś z Radnych Komisji 
Oświaty, Kultury, Zdrowia i Spraw Społecznych wnosi uwagi lub wnioski o zmianę  
do przedstawionego projektu opinii. 

Radni Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia i Spraw Społecznych Rady Miejskiej w Toszku  
nie wnieśli żadnych uwag, ani zmian do projektu przedstawionej opinii. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas poddał pod głosowanie przyjęcie 
sformułowanej opinii, zaznaczając, że głosują tylko członkowie Komisji Oświaty, Kultury, 
Zdrowia i Spraw Społecznych Rady Miejskiej w Toszku 

uprawnionych do głosowania   -   7 radnych 

„za” głosowało    -   7 radnych 
„przeciw” głosował    -   0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -   0 radnych 
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Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas poinformował, że w wyniku 
przeprowadzonego głosowania Komisja Oświaty, Kultury, Zdrowia i Spraw Społecznych 
Rady Miejskiej w Toszku jednogłośnie pozytywnie opiniuje przedłożony projekt budżetu 
Gminy Toszek na rok 2026 oraz projekt Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2026-2033. 

Opinia Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia i Spraw Społecznych Rady Miejskiej w Toszku  
w sprawie projektu budżetu Gminy Toszek na rok 2026 oraz projektu Wieloletniej Prognozy 
Finansowej Gminy Toszek na lata 2026-2033 stanowi załącznik nr 3 do protokołu. 

PKT 4 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Synteza i opracowanie opinii zbiorczej przez Komisję Budżetu, Rozwoju, Rolnictwa  
i Ochrony Środowiska Rady Miejskiej w Toszku na podstawie opinii poszczególnych 
komisji stałych Rady Miejskiej w Toszku 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas przedstawił opinię zbiorczą Komisji 
Budżetu, Rozwoju, Rolnictwa i Ochrony Środowiska Rady Miejskiej w Toszku, która została 
sporządzona w oparciu o opinie wydane przez poszczególne komisje stałe Rady Miejskiej  
w Toszku w sprawie projektu budżetu Gminy Toszek na rok 2026 i projektu Wieloletniej 
Prognozy Finansowej Gminy Toszek na lata 2026-2033. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas zapytał, czy ktoś z zebranych wnosi 
uwagi lub wnioski o zmiany do przedstawionego projektu opinii. 

Nikt nie wniósł żadnych zastrzeżeń do przedstawionej opinii. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas poddał pod głosowanie przyjęcie 
przedstawionej opinii zbiorczej, zaznaczając, że głosują tylko członkowie Komisji Budżetu, 
Rozwoju, Rolnictwa i Ochrony Środowiska 

uprawnionych do głosowania   -   7 radnych 

„za” głosowało    -   7  radnych 
„przeciw” głosowało    -   0 radnych 
„wstrzymał się” od głosu    -   0 radnych 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas poinformował, że w wyniku 
przeprowadzonego głosowania jednogłośnie Komisja Budżetu, Rozwoju, Rolnictwa  
i Ochrony Środowiska Rady Miejskiej w Toszku pozytywnie opiniuje przedłożony projekt 
budżetu Gminy Toszek na rok 2026 oraz projekt Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 
2026-2033. 

Opinia zbiorcza Komisji Budżetu, Rozwoju, Rolnictwa i Ochrony Środowiska Rady Miejskiej 
w Toszku w sprawie projektu budżetu Gminy Toszek na rok 2026 oraz projektu Wieloletniej 
Prognozy Finansowej Gminy Toszek na lata 2026-2033 stanowi załącznik nr 4 do protokołu. 
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PKT 5 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Zakończenie posiedzenia 

Wobec wyczerpania tematów, które były przedmiotem posiedzenia Przewodniczący 

posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas podziękował wszystkim za uczestnictwo  
i zakończył posiedzenie o godz. 1800. 

    

     Protokołowała 

   23 grudnia 2025 r. 

         Inspektor  

Aleksandra Bełc-Tomala 

  l……..……………………………………. 

    data sporządzenia protokołu i podpis           Przewodniczący posiedzenia  

        21 9 stycznia 2025 r. 

                    Radny 
                        Arkadiusz Dyas 

………….…….…………………………….. 
data zatwierdzenia protokołu i podpis 
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1. Lista obecności. 

2. Opinia Komisji Budżetu, Rozwoju, Rolnictwa i Ochrony Środowiska Rady Miejskiej w Toszku w sprawie projektu budżetu 
Gminy Toszek na rok 2026 i projektu Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Toszek na lata 2026-2033. 

3. Opinia Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia i Spraw Społecznych Rady Miejskiej w Toszku w sprawie projektu Budżetu 
Gminy Toszek na rok 2026 i projektu wieloletniej prognozy finansowej Gminy Toszek na lata 2026-2033. 

4. Opinia zbiorcza Komisji Budżetu, Rozwoju, Rolnictwa i Ochrony Środowiska Rady Miejskiej w Toszku w sprawie projektu 
budżetu Gminy Toszek na rok 2026 oraz projektu Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Toszek na lata 2026-2033. 


